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ECONOMICA. 
Organ f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţ iune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i < a . a i i t a , t e a " sunt: 
-Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", „Arina", „Aurăria", „Aurora", 
(Baia-mare), „Bănăţana", „Banca Poporală" (Caransebeş), „Banca Poporală" (Dej), „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", 

Brădetul". „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bicae), „Cassa de păstrare", (Mercurea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), 
„Câmpiana", „Ciarovana", „Chiorana", „Codreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", 
„Cugiereana", „Doina", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „furnica", „Geogeana", „Grăniţerul" „Haţe-
gana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isvorul", (Săngeorgiu), „Mia", „Jiana", „Lipovana", „Luceafărul", ,Lugoşana", „Mercur", 
„Mielul", „Murăşiana", „Murăsianul", „Nădlăcana", „Nera", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), „Poporul", 

„Vlădeasa", „Zărăndeana", „Zlăgneana' 

Preţul de prenumarare: 
pe 1 an K 12-—, pe »/a an K 6--

Redactor responzabil: 
C O N S T A N T I N P O P P . 

Taxa pentru insei ţinui: 
de spaţiul unui cm a câte 10 tileri. 

. invitare la abonament pe 1909. 
Cu începerea unui nou an rugăm pe on. noştri 

abonenţi să binevoiască a-şi înol cât mai curând abo
namentele, ca expediţia regulată a revistei noastre să 
nu sufere întrerupere. 

Asemenea adresăm on. noastre institute de ba ţ i 
şi cercurilor lor conducătoare rugarea să ne impărtă-
şască şi în anul ce vine de binevoitorul lor sprijin, 
folosindu-se de coloanele revistei noastre pentru inse
rarea publicaţiilor lor oficiale, cum sunt: bilanţul anual, 
convocarea adunării generale, concurse şi altele. 

Preţul de prenumărare al „Revistei Economice' 
rămâne şi pentru anul 1909 neschimbat: 

pe 1 an K 1 2 — 
j) Va » » 6' 

Comándele de abonament şi inserţiunile rugăm 
a le adresă la Administraţia ,,Revistei Economice" 
în Sibiiu-Nagyszeben. * 

Dela „Solidaritatea". 
Aviz. 

Din incidentul încheierilor anuale în 
preajma cărora ne aflăm, se atrage atenţiunea 
on. membrii ai asociării noastre asupra ur
mătoarelor dispoziţii ale statutelor, cu ru
garea de a se conformă: 

1. Conform §. 13 din statute lit. c) fiecare in
stitut aparţinător însoţirii noastre are să se supună 
cel puţin la doi ani odată unei reviziuni temeinice prin 
revizorii experţi ai însoţirii. 

Tot acel §. dispune, că funcţionarii, direcţiunea 
şi comitetul de supraveghiare ai institutului de sub 
revizuire sunt datori a pune la dispoziţia revizorilor 

toate registrele, actele şi datele necesare şi a le da 
toate desluşirile, ce le-ar cere. 

2. Exmiterea revizorului expert se cere dela 
Direcţiunea însoţirii (§. 2 lit. i) din statute). 

Fiecare institut are drept să ceară pentru revi
zuirile sale un expert pe care îl poate numi singur 
sau poate lăsă să-1 numească Direcţiunea însoţirii. 
(§. 48 alinea 7). 

3. Revizorii trebue să facă raport Direcţiunii şi 
comitetului de supraveghiare al institutului revidat, ra
port care să conţină observările lor şi eventualele în
dreptări de făcut. 

Totasemenea au să înainteze un astfel de raport 
direcţiunii însoţirii. Acestei din urmă insă numai cu 
învoirea şi intre limitele în cari consimte direcţiunea 
şi comitetul de supraveghiare ale institutelor intere
sate (§. 48 al. 4). 

4. Revizorilor experţi le compet spese de călă
torie ş. a., pe tren bilet cl, H-a şi trăsuri după refe
rinţele locali; afară de acestea un diurn de K 20, 
care se socoteşte dela plecarea revizorului până la 
sosirea lui la domiciliul său. — O noapte petrecută 
în călătorie numără la socotirea diurnelor ca o zi. 

5. Revizorii experţi actuali sunt următorii: 
Iosif Diamandi („Bihoreana") Oradea-mare 
Iosif Lissai („Albina") Sibiiu 
Ioan Perian („Oraviciana') Oraviţa 
Iosif Oncioiu (,,Albina"-FiIiala) Braşov 
Sava Raicu („Victoria") Arad 
Dominic Raţiu (,,Albina"-Filia!a) Lugoj 
Aurel Şuluţiu („Nădlăcana") Nădlac 
Ioan Vătăşan („Albina") Sibiiu 
Pentru a putea servi mai bine interesele insti

tutelor noastre e conzult ca institutele să se declare, 
după putinţă, deja la începutul lunei viitoare asupra 
persoanei prin care, precum şi asupra timpului (aproxi
mativ) când, doresc să se efectuiască revizia. 



Bilanţ uniform. 
Contabilitatea uniformă este un ideal, cătră care 

nizuiesc deja de vre-o câţiva ani zadarnic insti
tutele de bani maghiare, deşi în această nizuintă a 
lor au avut sprijinul unanim al organelor lor de spe
cialitate. 

In deosebi a stăruit mult pentru introducerea unei 
uniformităţi în contabilitatea membrilor săi „Asociaţia 
regn. a institutelor de bani ungare*. Aceasta a pre
zentat adunării sale generale din Decemvrie a. tr. 
chiar şi o .Colectiune de modele pentru unificarea 
contabilităţii" conţinând modele de registre şi evidenţe 
pentru bănci mai mici şi bănci mai mari. 

O hotărire obligatoare in privinţa introducerii 
modelelor prezentate adunarea generală însă n'a luat, 
astfel că după toate prevederii», contabilitatea uni
formă, ori cât de mari şi multe ar fi avantagiile, ce 
le oferă mai ales din punctul de vedere al controlului, 
va rămânea nerealizabilă la institutele de bani maghiare 
sau realizabilă numai atunci, când statul, cu călcarea 
autonomiei institutelor de bani, le-ar impune acestora 
un anumit sistem de coutabilitate. 

La institutele noastre de bani, grupate în jurul 
.Solidarităţii", introducerea unei contabilităţi uniforme, 
ar întimpinâ, după părerea noastră, mai puţine difi
cultăţi. Aceasta nu numai fiindcă băncile noastre, ca 
un grup economic mai mic, pot fi, după împrejurări, 
mai agile în toate acţiunile lor, ci şi în urma faptului, 
că deja există o anumită uniformitate în gestiunea lor 
internă, care ar trebui numai desăvârşită, ceea-ce s'ar 
putea face cu înlesnire pe calea revizorilor noştri 
experţi. 

Chestiunea aceasta importantă din multe puncte 
de vedere, credem, că ar merita să fie făcută obiect 
de studiu în sânul direcţiunii asociării noastre. 

Dar şi pană a se luâ în direcţia aceasta vr'o 
iniţiativă din partea „Solidarităţii, băncile noastre ar 
putea ele însele şi din propriul lor îndemn să facă 
primul pas înainte, deocamdată cel puţin pentru a 
ajunge la o uniformitatea bilanţurilor lor anuale, desti
nate publicităţii.: 

Cine a urmărit cu atenţiune bilanţurile anuale 
ale băncilor noastre va fi rămas de sigur nu odată 
suprins de sumedenia de numiri diferite, întrebuinţate 
de singuraticele institute pentru indicarea unora şi 
aceloraş poziţii ale activelor şi pasivelor lor, precum 
şi de lipsa ori-cărui sistem raţional în gruparea con
turilor din bilanţ- Astfel vedem, pentru a aminti numai 
expresiunile mai frecvente, că unele institute zic: Escont, 
altele: Cambii de bancă, Imprum. pe cambii cu giranţi, 
Cambii escontate, Credite sau pretensiuni cambiale, 
împrumuturi pe cambii, Escont de cambii, Portfoliu 
cambial, Escont cambial şi altele, cari toate corespund 
unei singure noţiuni: .Cambii". 

„Cambiile cu acoperire hipotecara" sunt la unele 
institute: Cambii hipotécate; la altele: Credite cam
biali cu acoperire, Cambii hipotecare, Escont hipotecar, 
Credite cambiale hipotecare etc. etc. 

Dintre poziţiile pasive amintim .Depozitele spre 
fructificare" numite în unele bilanţuri simplu Depuneri, 
în altele Depozite fructifere sau Depuneri spre fructificare. 
Şi aşa mai departe, aproape fiecare cont îşi are 
variantele sale. 

Dar pe lângă expresiunile acestea, care mai mult 
ori mai puţin totuş au senz, mai întâlnim în bilanţurile 
băncilor noastre şi numiri de conturi, cari necum să 

fie înţelese de laici, cauzează, in ce priveşte semni-
ficaţiunea lor, nu odată bătaie de cap chiar şi spe
cialiştilor. 

Pentru a ajunge deci la o uniformitate a bilanţurilor, 
de importantă nu numai din punctul de vedere al 
acţionarilor, ci şi din acela al creditorilor, cărora le 
înlesneşte în mare măsură controlul, recomandăm 
institutelor noastre de bani ca deja cu ocazia înche
ierilor actuale să se folosească pentru publicitate de 
modelul de bilanţ de mai jos, compus în conformitate 
cu bilanţul-model publicat la începutul anului curent 
de Banca Austro-Ungară: 

Model de bilanţ: 
Activa. 

Cassa . . 
Cambii 
Cambii cu acoperire hipotecară 
împrumuturi hipotecare cu amortizare . . . . 
Obligaţiuni asigurate prin hipoteeă (cu cavenţi) . 
Conturi-Curente cu acoperire 
împrumuturi pe amanete (Lombard) 
Efecte 
Imobile (Realităţi) 
Poziţii transitoare (specificate după ramii de 

afaceri) 

Pasiva 
Capital societar . 
Fond de rezervă 
Fond de rezervă special (indicarea scopului) . . 
Fond de penziune 
Depozite spre fructificare 
Reescont 
Cont-Curentul creditorilor 
împrumuturi hipotecare cu amortizare, cedate . 
Împrumuturi pe obligaţiuni cu asig. hipot., cedate 
Poziţii transitoare (specificate după singuraticii 

rami de afaceri) 
Profit net 

0 reuniune exemplară. 
Dintre reuniunile noastre economice nici una nu 

se poate asemănă, în modul de lucrare desinteresat 
şi binechibzuit şi în rezultatele obţinute, cu „Reuni
unea română de agricultură11 din comitatul Sibiiului. 

Cum am accentuat şi în alte ocazii, această reu
niune şi-a croit un teren larg de activitate prin sta
tutele sale. Planul de lucrare îl urmează neîntrerupt 
şi consecuent de 20 de ani. 

Reuniunea lucrează îndeosebi pentru ridicarea 
culturală şi economică a ţărănimei, pe care o cerce
tează, rând pe rând ia vetrele ei, în sate, povătuindu-o, 
în mod practic, pe căile cari duc la bunăstare şi stă
ruind pentru organizarea ei socială şi economică aşa 
cum procedează atât in tară la noi, cât şi în alte ţări 
mai civilizate toate popoarele şi toate societăţile con
ştiente de datorinţele lor. 

N'am putea caracteriza mai bine activitatea şi 
rolul ce această reuniune are în mijlocul poporului 
nostru decât dând in coloanele revistei noastre, o 
schiţă din ultimul ei raport general, al XX-lea, apărut 
tocmai acum în extenziune de 63 pagini. 



In Introducere ni-se spune că cu anul 1907 Re
uniunea agricolă a împlinit 20 de ani de muncă de-
sinteresată, rodnică şi binefăcătoare. 

Pentru cunoaşterea neajunsurilor în purtarea 
economiei şi pentru aflarea remediilor potrivite la în
dreptarea relelor, comitetul reuniunii s'a convins că e 
de mare preţ venirea în atingere nemijlocită cu cla
sele muncitoare pe calea aşa ziselor „întruniri agri
cole" de cari în curs de 20 de ani a ţinut 50 în 47 
comune ale comitatului Sibiiu (arătându-se cu numele 
aceste comune), din cari, în unele s'au ţinut întruniri 
de câte două ori. 

* 
Adunări generale s'au ţinut 20 în 17 localităţi. 

Fiindcă întotdeauna şi in aceste adunări se tractează 
chestiuni de interes general economic, şi ele se pot 
pune cu drept cuvânt în şirul întrunirilor agricole, cu 
infiuinţă direct practică pentru popor. 

* 

In scopul culturei vitelor reuniunea a aranjat 
17 expoziţii de vite de prăsită împreunate cu împărţire 
de premii in bani în tot atâtea localităţi. Sumele îm
părţite drept premii în acest timp fac în total K 3686. 

Pentru a contribui la răspândirea culturei soiului 
de vite rassa „Pinzgau", reuniunea a adus în 1893 un 
transport de 50 capete de vite de acest soiu din Sate-
burg în preţ de K 13,952, pe cari Ie-a vândut între 
membrii reuniunii pe lângă solvirea preţului în rate 
şi fără interese. 

Afară de aceasta, din anul 1897, când împre
jurările sunt priincioase, reuniunea procură câte o 
viţea de rassa vPinzgauu curată, pe care o dăruieşte 
câte unui membru din câte o localitate, cu condiţia de 
a o ţinea pentru prăsilă şi de a pune reuniunii la 
dispoziţie, spre mai departe distribuire, primul viţel 
sănătos din prăsila viţelei. S'au distribuit 5 astfel de 
viţele. 

S'a încercat şi introducerea culturei oilor de rassa 
„Frieslandezâ", care n'a isbutit. 

In anul 1903 reuniunea a aranjat o expoziţie de 
oi, în comuna Poiana, distribuind drept premii K 200. 

De 4 ani reuniunea acordează împrumuturi cu 
carnete modeste, uneori şi fără interese, în scopul 
ajutorării micilor agricultori la procurarea animalelor 
de prăsilă. 

* 
Pentruca cultura pomilor să ia un avânt mai îm

bucurător reuniunea a distribuit an de an, gratuit, 
mii de surcei nobili şi fel de fel de pădureţi, iar în 
câteva rânduri a pus în vânzare cu preţ redus mai 
multe mii de pomi altoiţi. 

Aevea ducătoare la scop s'a dovedit plantarea de 
altoi de soiu ales, dăruiţi de reuniune şi plantaţi de 
trimişi ai ei în grădinile tuturor membrilor din cutare 
localitate. 

Până la data de faţă s'a făcut această lucrare 
folositoare în 17 comune, ţinându-se prelegeri practice 
la faţa locului şi arătând de fapt cum trebue plan
taţi şi îngrijiţi pomii, pentruca să isbutească pe deplin. 

Tot în interesul culturei poamelor s'au aranjat 
10 cursuri speciale de pomărit în 7 localităţi, luând 
parte la ele mai ales învăţătorii aplicaţi la conducerea 
şcoalelor de porni comunale. 

Reuniunea a aranjat in scopul culturei poamelor 
şi 4 expoziţii de poame, struguri şi derivatele lor, dis
tribuind în aceste ocazii premii în bani în suma de 
K 551 şi diplome de recunoştinţă. 

Pentru a ridică rentabilitatea poamelor s'a pus 

Ia dispoziţia ţăranilor un cuptor de uscat poame sistem 
„Cazenille*. 

Pentru a încuraja şi răspândi cultura nutreţurilor 
măiestrite reuniunea a distribuit an de an, gratuit, 
mari eantitâţi de seminţe de trifoiu, de internă şi napi 
de nutreţ. 

Pentru întărirea statornică a bunei stări a co
munelor şi locuitorilor lor, cum şi pentru desvoltarea 
simţului de asociare şi de ajutorare reciprocă a ţără-
nimei noastre reuniunea a înfiinţat 10 tovărăşii agri
cole şi 13 însoţiri săteşti „Baifeisen". 

* 
In anul 1901 s'a înfiinţat, sub egida şi cu con

lucrarea reuniune!, şcoala practică de economie din Să-
liste, care are de scop cultura pomilor pentru tre
buinţele poporului din Sălişte şi împrejurime şi de a 
se îndeletnici, cu timp, şi cu alţi rami economici. 

• 
In 1902 reuniunea a aranjat o expoziţie din in

dustria de casă împreunată cu lucrări din industria 
profesională (produse de ale meseriaşilor noştri). Ca 
rezultat practic şi de durată al acestei expoziţii se 
pot socoti, cu drept cuvânt, albumurile de cusături şi 
ţăsături cu modele originale, cum şi albumul artistic lito-
grafat în colori, copfecţionate de reuniune. Cu această 
ocazie s'au distribuit diplome şi premii în bani în suma 
de K 1484. 

Dela 1906 reuniunea a început să aranjeze şi 
expoziţii de copii, pentru a studia, cu ajutorul lor, re
ferinţele de traiu ale ţăranului. 

* 
* * 

Trecând acum la lucrările anului 1907, aflăm in 
raportul reuniunii agricole date amănunţite asupra 
următoarelor: 

1. Expoziţia de copii din Ilimb.iv aranjată în 
toamna anului 1907. Au fost expuşi: 33 băieţi şi 41 
fetiţe in vârsta dela 6 luni până la 8 ani. S'au dis
tribuit premii în suma de K 165. S'au mai distribuit 
rechizite de lăptat şi cărţi igienice. S'a ţinut şi o pre
legere despre „Nutrirea şi îngrijirea copiilor sugători". 

2. întrunirea agricolă din acest an s'a ţinut în 
Şura mică la 30 Iunie n. Cu acest prilej s'a ţinut po
porului un instructiv cuvânt de deschidere; apoi o 
prelegere practică din stupărit, fiind prezentată o coş-
niţă sistem raţional, un roiu şi rechizite de stupărit, 
cari au fost dăruite preotului din comună cu obliga-
mentul de a dâ şi dânsul, in cinste, primul roiu altui 
membru din comună. S'a mai ţinut o prelegere despre 
cidtura raţională a.viilor şi alta asupra foloaselor ce 
le aduc tovărăşiile de tot felul, îndeosebi însoţirile de 
credit săteşti sistem Raiffeisen. 

3. In scopul culturei animalelor de prăsilă s'a 
ţinut o expoziţie de prăsilă la 20 Oct. n. în Sacadate. 
S'au distribuit premii in suma de K 200. 

S'a dăruit o viţea de rassa tPinsgau* curată. 
S'au distribuit împrumuturi favorabile membrilor 

pentru cumpărarea de animale de prăsilă, îndeosebi 
şi pentru procurarea de ramatori de rassa „TorJcs-
hire", etc. 

4. In scopul culturei poamelor s'a plantat câte un 
altoiu măr patul, in grădinile membrilor reuniunii din 
Lancrăm. Cu acest prilej s'a ţinut poporului o prele
gere instructivă asupra culturii pomilor. 

La şcoala economivă din Sălişte s'a ţinut, din 
12 — 14 Oct. n. 1907, un curs de pomărit pentru cuali-



ficarea conducătorilor grădinilor de pomi comunale. La 
curs au participat 31 învăţători. 

S'au vândut membrilor altoi cu preţuri reduse 
şi s'au distribuit gratuit 15,300 pomişori pădureţi 
pentru grădinile de pomi. 

5. Pentru înaintarea culturii nutreţurilor măestrite 
şi a altor plante s'au distribuit gratuit seminţe de tri
foi», luţernâ, napi ş. a. 

In acest an s'a scos în editura reuniunii „ Viierul 
român sau noua cultură a viilor", lucrare bună şi foarte 
folositoare, scrisă pentru popor de membrul comite
tului reuniunii, d-1 Nir. losif. 

6. Tovărăşiile agricole cu firme înregistrate îşi 
continuă lucrările cu hărnicie, provăzându-se cu ma
şini şi unelte agricole perfecţionate, folosite de to
varăşi şi de obştea din localitate. 

7. Însoţirile de credit săteşti sistem Baiffeisen în
fiinţate din iniţiativa şi cu concursul reuniunii agricole 
sunt următoarele: 

a) .Bungărzana" în Bungard. 
b) „Cassa de împrumut" în Roşia-săsească. 
c) însoţire de credit în Aciliu. 
d) »1 ) ' „ Apoldul-mic. 
e) M- 11 „ Guşteriţa. 
f) >> >' 11 „ Ilimbav. 
9) 11 11 11 „ Loman. 
h) ' j Jl ,1 ,, Mohu. 
i) •1 Jl ., Nucet. 
k) 11 11 11 „ Pianul inferior. 
l) ! ) 11 1> „ Pianul superior 
m) l> 11 11 „ Rechita. 
n) H 11 „ Veştem. 
Toate aceste progresează în mod îmbucurător, 

satisfăcând în condiţii avantagioase trebuinţele de 
credit şi economii ale poporului din numitele comune 
şi totodată făcând şi un fel de educaţie morală şi 
economică asupra aceluia. 

8. Şcoala practică de economie d'm Soliste, — în
fiinţată şi susţinută de comună, — stă sub egida reu
niunii, şi ea pe cum se vede din capitolul respectiv 
al raportului, desvoaltă o activitate frumoasă, fiind 
una din prea puţinele scoale româneşti de acest fel. 

In anul şcolar 1907/8 a avut în total 75 frecuen-
tanţi, din cari 60 eleve şi 15 elevi. 

In timpul iernii prelegerile sunt teoretice, iar în 
celelalte anutimpuri sunt practice, participând elevii 
şi elevele la cultivarea pomilor şi legumilor, începând 
dela pregătirea locului până la recoltarea şi aşezarea 
lor la iernat în pivniţă. 

Programul materialului de învăţământ, împărţirea 
gradinei, starea actuală a plantaţiunei şi programul 
de exploatare pentru viitor e t c , ar merită să fie pu
blicate şi de revista noastră în tot cuprinsul lor. 

Amintim că în această şcoală a început a se 
cultivă şi viţă americană şi se va da atenţie deose
bită culturii nucilor. 

Pentru anul 1909 se contemplează în legătură 
cu această şcoală înfiinţarea unei economii ţărăneşti de 
model cu scop, ca atât elevii, cât şi locuitorii din co 
muna Sălişte şi din comunele învecinate să poată 
vedea cum şi-ar putea îndreptă şi ei in mod raţional 
mica lor economie, pentru a obţinea rezultate mai 
bune ca până aci. 

9. In acest loc se face amintire de şcoala eco
nomică, întemeiata de Conzistorul archidiecezan din 
Sibiiu pe una din moşiile d-lui Alex. Lebu, mare pro
prietar. Această şcoală este condusă de d-1 A. Cosciuc 
membru al comitet. Reuniunii agricole. 

Ea serveşte ca loc de instrucţie practică pentru 
elevii din seminarul archidiecezan şi aici primesc in
strucţie gratuită 6 elevi, fii de ţărani, din toate părţile 
archidiecezei, cu scop ca cunoştinţele câştigate să le 
generalizeze la timpul său intre consătenii lor. 

10. Colecţiunile din industria de casă s'au sporit 
prin o păpuşe care reprezintă o mireasă în costumul 
original al comunei Racoviţa. 

11. In cadrul publicaţiunilor de interes economic 
comitetul Reuniunii a publicat în foi un număr mai 
mare de circulare ministeriale 

12. Maşinile Reuniunii au fost date membrilor 
spre folosinţă. 

13. Biblioteca Reuniunii constă din 14 publica-
ţiuni, toate bune şi de interes pentru obşte. 

14. Reuniunea a publicat concurs la 3 premii 
de câte K 90, 60 şi 50 pentru cele mai bune mono
grafii ale comunelor. 

15. Comitetul a ţinut 11 Şedinţe, aducând 257 
hotăriri. 

16. Averea proprie a Reuniunii la finea an. 1907 
eră de K 17,885 65. 

Averea fondurilor de K 3,896 ,25. 
Averea totală a Reuniunii şi a fondurilor ei de 

K 21,781-90. 
17. La 31 Decemvrie 1907 Reuniunea avea 872 

membri. 
Adunarea generală pentru an. 1907 este convo

cată pe ziua de 27 Decemvrie 1908 în comuna Cor-
năţel. 

Darea după interese şi rente. 
In proiectul de lege privitor la reforma dărilor 

prezentat dietei de ministrul-prezident Wekerle, ca 
ministru de finanţe, s'a fixat pentru darea, ce ar fi a 
se plăti după interesele capitalurilor fructifere (s. e. 
interesele după depuneri la bănci) şi după rente o 
cheie de 5 % , faţă de 1 0 % cum e acum. Prin această 
reformă se ţintea promovarea industriei şi comerciului, 
cari tocmai sunt avizate la capitaluri, şi vor prosperă 
cu atât mai bine, cu cât vor află mai uşor şi mai 
ieftin capitalurile de cari au lipsă. 

Comisiunea financiară a dietei ungare, ajungând 
la desbaterea acestui punct din proiectul de lege, a 
adus o hotărîre neaşteptata, schimbând cheia cuprinsă 
în proiect şi concludând să propună dietei drept cheie 
pentru darea de interese şi rente 1 0 % , motivând 
această urcare prin aceea, că va trebui redusă ori 
chiar ştearsă darea vinului. 

Acest junctim între darea de interese şi darea 
vinului, cu drept cuvânt a fost combătut, si ridiculizat 
chiar, în presa de specialitate. Ministrul Wekerle încă 
1-a combătut şi a protestat contra lui in comisiunea 
financiară, dar înzadar. 

Camera de comerciu şi industrie din Arad, în 
conştienta datoriei sale de a apără interesele comer
ciului şi industriei, a înaintat dietei cu data 1 Decem
vrie a. c. o reprezentaţie urgentă în contra hotărîrii 
comisiunii fiinanciare a dietei, cerând ca dieta să pri
mească drept cheie de dare după interese şi rente 
5 % , cum a propus ministrul în proiectul său, şi să 
respingă propunerea comisiunii financiare. Dăm în 
rezumat argumentările numitei reprezentaţii. 

Camera din Arad porneşte dela faptul, că darea 
din chestiune tocmai are lipsă de reformare, de aceea 
a şi fost de fapt propusă reformarea ei. Prin hotărlrea 
comisiunii financiare a dietei, această dare nu numai 



c ă nu se reformează, ci menţinerea ei la mărimea de 
până acum — paralel cu alte dări, cari în aeelaş timp 
se reduc — însemnează chiar urcarea ei la o sumă 
-ce corespunde la 15%• 

E drept, că comisiunea financiară a dietei are 
dreptul şi datorinţa să promoveze interesele erarului, 
aceasta însă în cazul de fată se face în contul şi de
trimentul contribuabililor. Acestora comisiunea le im
pune numai poveri, iar drept contravaloare nu le 
dă nimic. 

Chiar dacă s'ar fi decretat reducerea sau şter
gerea darii vinului, şi chiar dacă pentru acoperirea 
lipsei ce ar urmă de aci ar trebui să se caute alie 
resurse, nici atunci nu e cu cale să se urce darea de 
interese şi rente. Căci numai din cunoştinţe econo
mice superficiale poate ieşi presupunerea, că urcarea 
dării de interese va apăsă capitalul, care e cel mai 
potrivit să supoarte dări. Aci e greşala. Darea ur
cată va scumpi capitalul în circulaţie, acel capital, la 
care omul sărac e avizat mai mult, de care omul 
sărac are trebuinţă mai curând decât omul bogat. 

Greşala e cu atât mai mare, căci darea urcată 
nu va sili pe capitalist să primească interese mai 
puţine după capitalul său depus la bancă, ci ea va 
scumpi creditul, de care atât de mare lipsă are la noi 
comerciul, industria şi chiar agricultura. Prin urmare 
urcarea dării de interese loveşte şi apasă deadreptul 
comerciul şi industria. Şi pană când darea de pământ, 
care şi pană aici eră de 2 % cel mult 2-2%, acum se 
reduce cu 20°/ 0 i n " e 3 u s t s a s e u r c e darea după alte 
venituri nefixe. 

Reforma dărilor e şi inconsecuentă; căci pe când 
Ia darea de pământ fixează maximul, preste care 
crarul n'are drept să încasseze dare, pe atunci la 
•dările de câştig se fixează minhnul, iar în sus poate 
merge până la infinit. La darea de pământ e fixat 
maximul de 74 milioane. De cumva prescrierile dării 
dau ca rezultat mai mult de 74 mi'ioane, atunci cheia 
dării trebue redusă. Dacă darea generală de câştig e 
sub măsura minimală, se face adaus pereentual şi 
cheia dării se urcă; iar dacă darea generală de câştig 
ar da în suma finală şi de 10 ori mai mult decât mi
nimul, cheia dării nu se poate reduce la nici un caz. 
— Aceasta dovedeşte, că reforma dărilor e cel puţin 
foarte unilaterală şi părtinitoare. 

O altă urmare a hotărârii luate de comisiunea 
financiara a dietei e faptul, că venitul după câştig şi 
după capitalul comercial şi industrial e supus la dare 
de cinci ori mai mare ca al pământului. Nu e greu 
de aflat cât vor suferi interesele noastre de credit şi 
capacitatea de concurenţă a pieţei noastre de bani, 
mai ales dacă luăm în considerare că in Austria darea 
după interesele de depuneri e de l'/a'/o f & t ă de 1 0 % 
dela noi; darea de interese va fi cu 100"/0 mai mare 
la noi ca în Austria. 

Mai trebue ţinut seamă şi de un motiv ascuns, 
dar cu discreţie lăţit dela unul la altul, că anume: 
această urcare a dării va durea cel mult şi mai ales 
pe bănci; apoi lasă să le doară, plătească banca, ea 
mai curând poate decât oricare cetăţean contribuent. 
Acest fel de motivare nu numai e nedreaptă, ci e 
falsă şi nejustă. Trebue să se ştie, că în urma reformei 
dărilor tocmai dările ce incurg dela institutele de bani, 
bănci, societăţi pe acţii se vor urca cu vr'o 50—60%. 
Prin urmare principiul, c ă : să plătească banca! este 
nu numai exhauriat, ci preste măsură exploatat. După 
astfel de reformă a mai lovi în aceste institute cu o 
«ouă urcare a dării, pe când desvoltarea industriei, 
cu deosebire a industriei de fabrici, în cea mai mare 

parte tocmai aceste concentrări de capitaluri o fac 
posibilă, e un lucru nu numai nemotivat, ei e ino
portun şi păgubitor. 

Urcarea dării de interese fără îndoială loveşte 
institutele, cari lucră cu depuneri, şi faţă de cari în 
cele mai multe ţări străine se reduce cheia de dare, 
şi de altcum mai mică decât la noi. Cercetând rezul
tatele financiare ale legii despre darea de interese şi 
rente vedem, că pe când darea ce se plăteşte după 
depuneri creşte din an în an, şi a ajuns acum la suma 
de 9 milioane coroane, pe atunci darea pe toate cele
lalte obiecte de dare se învârte constant pe lângă 
suma de 3—4 milioane coroane. Cauza acestui feno
men foarte interesant din punct de vedere al economiei 
naţionale, este împrejurarea, că canalul de scurgere 
al adunării de capitaluri şi al ofertei de credit in cea 
mai mare parte îl formează institutele de credit. 

Punctul de vedere al comisiei financiare nu e 
in consonantă cu interesele economice ale ţârii, şi în 
mare parte va fi păgubitor pentru relaţiile noastre 
de credit, pentru piaţa de bani, comerciul, industria 
şi agricultura noastră. 

Dacă din ori care motiv s'ar ivi necesitatea ur
cării veniturilor din dări, aceasta se poate face just şi 
drept în conformitate cu spiritul teoriilor moderne 
despre politica impozitelor, prin aceea ca să se sisteze 
proporţionalitatea dării de pământ, şi cheia acestei 
dări să se urce în conformitate cu mărimea obiectului 
de dare, adecă să se întroducă darea progresivă de 
pământ. Ori ce altă urcare de dare e păgubitoare 
pentru ţară. 

Pe baza acestora camera roagă dieta să pri
mească neschimbată darea de interese şi rente aşa 
cum se cuprinde in proiect, şi să nu ia în conside
rare propunerea comisiunii financiare. 

Am crezut destul de interesante expunerile ca
merei de comerciu şi industrie din Arad, pentruca 
măcar în extras să le poată ceti şi ceice nu vor fi 
avut ocaziune a ceti în original reprezentaţia din ches
tiune, care de altcum s'a trimis tuturor institutelor 
de pe teritoriul acelei camere. 

Că oare avea-va vr'un rezultat această repre
zentaţie, viitorul va arătă. Speranţa pare încâtva în
dreptăţită prin faptul, că ea sprijineşte punctul de ve
dere al rninistrului-preşedinte Wekerle, care desigur 
şi în dietă îşi va apără proiectul. junior. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţi unea. 
Sibiiu, 24 Decemvrie 1908. 

In şedinţa din 23 crt. a consiliului central al 
Băncii imperiale germane, preşedintele a constatat pe 
baza cifrelor cuprinse în sumarul din 15 crt. al Băncii, " 
că cererile pieţii au rămas îndărătul cererilor din a. 
tr. şi că nici în viitorul apropiat nu se prevăd cereri 
mai mari, cari să motiveze urcarea etalonului. Re
zerva Băncii a crescut în săptămâna a doua cu 2 8 7 
milioane M, iar tezaurul cu 10 milioane M, astfel 
Banca imperială este bine pregătită pentru satisfacerea 
cererilor de ultirno. Numărarul de ultimo s'a nego
ciat în Berlin cu 4 1 / 2 % Şi numai în singuratice cazuri 
cu 4 % % - Discontul particular s'a redus la 3 V 8 % -

Situaţia băncilor de emisiune engleză şi franceză 
este de asemenea destul de favorabilă şi o urcare a 
etalonului nu se aşteaptă nicăiri. 



Pe piaţa internă a crescut oferta de numărar, 
dar cererea este destul de modestă; deaceea diseontul 
particular a scăzut fată de săptămâna trecută. Banca 
austro-ungară a încheiat săptămâna a doua din 1. crt. 
cu 22000 K bilete libere de dare, iar în săptămâna 
aceasta rezerva a crescut la 15 milioane K . Cât de 
mari vor fi cererile de ultimo nu se poate prevedea, 
dar e sigur că în anul nou intrăm cu etalonul actual 
de 4 % . 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

Banca Austro-Ungară. La 21 crt. Conziliul 
general al Băncii a ţinut o şedinţă plenară în Viena, 
în care s'a hotărit a se înainta celor două guverne ce
rerea pentru înoirea privilegiului, ceeace se va face în 
primele zile ale săptămânei viitoare. 

Conform raportului prezentat în aceiaş şedinţă 
de secretarul general Pranger, totalul veniturilor băncii 
în anul 1908 se cifrează incluzive venitul repurtat din 
anul precedent cu K 3 6 4 mii. faţă de care cheltuie
lile se urcă la K 15 3 mii. Veniturile vor fi cu 8 6 
mii. mai mici decât în 1907. Impozitul de 5 % asupra 
bancnotelor se va cifră cu K 1 mii. arătând faţă de 
1907 o reducere de K 890,000. Ca excedent peste 
dividenda de 6 % , rămâne suma de K 3 8 mii., din 
care revine celor două state suma de K 1.860,000. 
Acţionarii vor primi o dividenda de K 90 (adecă 6 - 4°/ 0 ) 
faţă de K 107*40 in anul precedent. La adunarea 
generală convocată pe 3 Februarie 1909 în Viena vor 
participă 1098 membrii, dintre cari 961 din Austria 
şi 137 din Ungaria. 

* 
„Vulturul", institut de credit şi economii, soc. 

pe acţii în Tăşnad, precum ne anunţă direcţiunea — îşi 
începe activitatea la 1 Ianuarie 1909. 

L E G I S L A Ţ I U N E . 

JYoua lege a vinului. Articolul de lege X L V I I : 
1908 prin care se opreşte falsificarea vinului şi vân
zarea vinului falsificat primind sancţiunea prea înaltă 
s'a publicat în Nr. 16 al .,Monitorului legilor tării" 
(„Orszâgos Torv6oytâr') şi va întră în vigoare la 1 Ia
nuarie 1909. 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolă. 
In Ungaria. In raportul publicat de ministerul 

ung. de agricultură la 15 Decemvrie 1908 situaţia 
sămânăturilor şi a referinţelor agricole la această dată 
se prezintă in genere astfel: 

Nici în jumătatea a doua a lunei Noemvrie timpul 
nu a fost favorabil pentru săvârşirea lucrărilor agricole 
întârziate. In zilele dintâi ale jumătăţii prime a lunei 
Decemvrie timpul s'a îmblânzit încâtva şi astfel în 
unele părţi ale ţării agricultorii s'au apucat în grabă 
de arat şi sămânat, cari au trebuit să fie iarăş sistate 
din cauza frigului. Astfel atât în micile economii ţără
neşti cât şi în marile domenii au mai rămas mult de 
arat şi de sămănat. Cu chipul acesta la începutul pri
măverii pe plugari îi aşteaptă lucru mult mai mult 
decât de obiceiu. 

Din cauza secetei îndelungate şi a iernii destul 
de aspre şi reci ce s'a înstăpânit fără de nici o stare 
de tranziţie, nu s'au putut săvârşi nici lucrările în vii r 

rămânând multe din ele descoperite. Se aud multe 
plângeri că mare parte a viţei de vie n degerat. 

Asupra situaţiei sămănăturilor jr multe păreri; 
agricultorii in genere se tânguesc foar nult din cauza 
că sămânâturile s'au făcut prea târziu. Sâmănăturile 
târzii abia acum încolţesc şi în parte răsar; natural 
deci că plăpândele plante mai uşor pot să şi sufere 
de ger, şi mai cu samă unde ele nu sunt acoperite 
de zăpadă, decât sămănătunle timpurii, cari au intrat 
mai cu putere în iarnă. 

Dintre sămănăturile de toamnă în mai bune condiţii 
e săcara, deşi nici ea n'a înfrăţit în deajuns şi nu s'a 
îndesit conform aşteptărilor. Grâul răsărit înainte de 
îngheţ este în partea cea mai mare satisfăcător, ici-
colo a înfrăţit binişor şi astfel este de prevăzut că 
va fi scutit de nevoile iernii. Singur referitor la sămă
năturile târzii de .grâu se aud plângeri; în acest an 
însă sămănăturile târzii sunt foarte multe şi astfel 
este trebuinţă înainte de toate de timp extraordinar 
de favorabil, pentruca îndeosebi plantele ce acum 
încolţesc şi răsar să ajungă neprimejduite in primăvară. 

Cu toatecă şi pană acum se aud plângeri din 
multe părţi despre pagube pricinuite de ger, aceste 
ştiri abia se pot luă acum în serios, pentrucă în cele 
mai multe locuri sămânţa aruncată în pământ este 
numai în stare de încolţire, şi astfel dacă sămănăturile 
vor căpăta un acoperemânt corespunzător de zăpadă 
vor fi asigurate în partea cea mai mare în contra 
frigului. 

Şi referitor la desvoltarea rapilei sunt mulţi agri
cultori îngrijaţi. Aceste sămănături în unele locuri 
sunt verzi şi foarte frumoase, în alte locuri sunt rari 
şi din cauza gerului gălbinii şi roşietice, iar ici-colo 
au perit cu totul. 

Orzul de toamnă este în genere în stare mijlocie, 
iar in parte satisfăcător. 

Timpul devenind pretutindeni mai domol, vitele 
au fost scoase în multe locuri în liber pe mirişti, pe 
locurile de păşuni şi pe livezi. In unele locuri, unde 
sămfinătunle de săcară şi de grâu sunt mai tim
purii, şi astfel mai dese şi mai mari, au fost scoase 
animalele mai mărunte şi pe aceste pentruca să se 
cruţe nutreţul atât de puţin in acest an. 

Vitele sunt sănătoase şi relativ în bune condiţii, 
atâta numai că din cauza lipsei de nutreţ sunt foarte 
ieftine. 

In România. Din cauza timpului nefavorabil 
lucrările agricole au fost întrerupte pretutindeni. In 
multe părţi porumbul nu s'a terminat de strâns, de 
asemenea nici cartofii şi napii (sfeclele). Din această 
cauză sămănăturile de toamnă, mult întârziate în 
acest an, s'au făcut numai pe suprafeţe foarte 
restrânse. 

Sămănăturile de rapfyă, de grâu şi de orz, făcute 
de timpuriu, sunt pretutindeni frumoase. 

Viile s'au îngropat numai în parte, timpul ne 
mai permiţând a se termină această lucrare. 

Nutreţuri sunt foarte puţine pretutindeni. Vitele 
se ţin cu greu din puţinul nutreţ agonisit pentru iarnă, 
de altă parte, pe câmpii nu se găseşte mai nimic din 
cauza timpului nefavorabil şi a iernii prea timpurii. 
Astfel vitele sufer încă de pe acum de foame şi din 
cauza aceasta oamenii au început a le vinde pe 
preţuri de batjocură. 



CRONICA. 

Scumpirea buletinului de curs. Buletinul 
de curs al bursei de mărfuri şi valori din Budapesta, 
al căruia pret eră până acum (inel. porto poştal) K 32 
pentru Ungaria şi Austria şi K 44 pentru străinătate 
se va scumpi cu începere dela 1 Ianuarie 1909, cu 
câte K 4, va costa deci K 36 resp. K 48. Exempla
rele singuratice se vând cu preţul de 30 fileri (până 
acum 20 fileri). 

* 
Băncile şi cooperativele din Germania. 

In Germania există conform unei statistice amănunţite 
publicate în revista „Die Bank" 442 bănci, ca soc. pe 
acţii, cu un capital deplin vărsat de 3695 mii. mărci 
şi rezerve de rotund o mie milioane mărci. La aceste sume 
participă cele 6 bănci de emisiune cu 254*3 mii. ca
pital şi 89-5 mi!, rezerve, cele 39 bănci hipotecare cu 
659-7 mii. capital şi 249 mii. rezerve şi celelalte 397 
alte bănci de credit cu 2780-8 mii. mărci capital şi 
6 6 2 2 mii. mărci rezerve. Băncile de credit mari, cu 
capital de 10 mii. şi peste 10 mii. mărci au singure 
2342 8 mii. mărci capital vărsat şi 568*9 mii. mărci 
rezerve, iar celelalte numai 438 mii. mărci capital şi 
9 3 3 mii. mărci rezerve. Prin urmare cele 53 de bănci 
mari operează cu un capital propriu de aproape 6 
ori mai mare decât celelalte 344 bănci, ¡ 1 căror ca
pital este sub 10 mii. mărci. Aceiaşi este relaţia şi la 
capitalurile străine. La cele 53 de bănci mari suma 
creditorilor şi depozitelor reprezintă în total 5822-5 mii. 
mărci, la toate celelalte bănci de credit (cu excep-
ţiunea băncilor de emisiune şi hipotecare) numai 1504-7 
mi), mărci. Din cifrele acestea rezultă, că cu toată 
mărimea lor absolută depozitele încredinţate băncilor 

! mari reprezintă numai duplul capitalurilor proprii ale 
acelor bănci. 

• 
¡ Cooperative sunt în Germania conform unei sta-
! tistice recente 26,851 cu 4 100,000 membri. Cele mai 

număroase sunt cooperativele de credit şi anume 
16,092 cu 2.200 000 membri, după aceea vin* coope
rativele de productiune agricole 3480 la număr cu 272 
mii membri; 2980 cooperative de lăptărit cu 249 mii 
membri. Cooperative pentru fabricarea spirtului sunt 
198 şi cooperative de pivniţă 197. Cooperative de 
consum sunt numai 2110, dar numărul membrilor este 
de 1.130,000 mii. Cooperative pentru procurarea de 
materii brute agricole sunt 1845 cu 160 mii membri, 
în fine cooperative pentru construirea de edificii sunt 
747 cu 140,700 membrii. 

Este interesant a şti din ce clasă a societăţii se 
recrutează membrii cooperativelor de credit. Anume 
sunt 27% agronomi, 23°/ 0 industriaşi, 1 0 % mici co
mercianţi, 8-5% privatieri, 7-5% intelectuali şi 7 5 % 
muncitori. Din contră la cooperativele de consum stau 
la locul prim muncitorii cu 29%* intelectualii cu 14%, 
suboficerii şi servitorii cu 1 4 % , industriaşii cu 6 % şi 
agronomii cu 4 % . 

* 
Monete nouă ă K 1. Intre cele două guverne 

dualiste decurg pertractări, în scopul de a se bate şi 
pune în circulaţie o mare cantitate de piese nouă â 
K 1 — argint. Se vor bate 150 mii. monete nouă â 
K 1 —, şi argintul necesar spre scopul acesta se va 
luă din depozitul Băncii Austro-Ungare, inlocuindu-se 
«u aur. Pe baza legii pentru regularea valutei, din 

1892 s'au monetizat 200 mii. piese à K 1 —, din 
care sumă cad asupra Austriei 140 mii. şi asupra 
Ungariei 60 mii. 

Lipsa monetelor de argint este de mult foarte 
simţită In circulaţie şi aceasta cu atât mai mult cu 
cât piesele à fl. 1 — argint se retrag succesiv din 
circulaţie. Nu odată s'a întâmplat că întreprinderilor 
mari industriale le-a fost cu neputinţă a acuirà atâţia 
bani de argint, de câţi au avut lipsă pentru plata 
simbriilor, încât Banca Austro-Uugară s'a văzut nece
sitată deoparte a cere guvernului piese à K 5 —, 
iar de altă parte a pune în mod provizor, iarăş mo
nete à fl. 1 :— în circulaţie. Conzideraţiile acestea au 
determinat acum cele două guverne a înmulţi circu
laţia monetelor à K 1 —. Banca Austro-Ungară de-
altcum pune în circulaţie şi un însemnat număr de 
coroane milenare; monetele acestea artistic executate 
în argint mat (neluciu) se pot primi la ghişeurile băncii. 

B I B L I O G R A F I E . 

JPenzintezeti tisztviselokzsebnaptăra 1909 
evre. (Calendarul portativ al funcţionarilor de bancă 
pe 1909). Intrat deja în al IV-lea an al existenţei sale, 
calendarul acesta redactat de d-1 Szâsz Iânos oferă 
cetitorilor sei an de an lectură tot mai bogată şi mai 
instructivă. In anul acesta aflăm între colaboratorii 
acestui calendar aproape pe toţi scriitorii mai de 
seamă ai revistelor economice-financiare maghiare. 
El conţine şi un articol al redactorului Revistei noa
stre întitulat: ,.Solidaritatea", în care autorul a căutat 
a fixă şi a scoate in relief mai ales faptul, în cercu
rile maghiare puţin cunoscut, că prima asociaţie de 
bănci la noi în ţară a fost asociaţia băncilor române. 

Calendarul va fi cetit cu folos de toţi cei-ce stă
pânesc deajuns limba maghiară şi cărora îl reco
mandăm spre procurare. Se poate procură cu preţul 
de K 3 la redacţiune: Budapesta I X Lonyay uteza 
11, partene 2. 

* 
Au apărut în ediţia Librăriei Leon Alcalay în 

Bucureşti: Din „Biblioteca pentru toii1'1: Nr. 336 Poezii 
de C. Negruzzi şi Nr. 384 Privelişti din natură de 
Alex. v. Humboldt, trad. de C. Brătescu. 

Ambele â 30 bani exemplarul. 

Firme fal i te: 
Dr. Barta Dezsă, advocat în Oradea-mare, tribu

nalul în loc, Insinuările până în 15 Ianuarie, licuidarea 
lor în 4 Februarie, alegerea comitetului în 6 Eebr. 1909. 

Timar Lâszlo', comerciant în Csikszentmârton, 
tribunalul în Csikszereda, insinuarea pretensiunilor 
pană in 16 Ianuarie, licuidarea lor în 3 Februarie, 
alegerea comitetului în 5 Februarie 1909. 

Sdndor Mihăly, comerciant în Oradea-mare, tri
bunalul in loc, insinuarea pană în 15 Ianuarie, licuidarea 
în 4 Februarie, alegerea comitetului în 6 Februarie 1909. 

Kâdâr Jena, comerciant în Bichisciaba, tribunalul 
în Gyula, insinuarea pretensiunilor pană în 2 Martie, 



licuidarea acelora in 30 Martie, alegerea comitetului 
concursual în 2 Aprilie 1909. 

Firme insolvente: 

Hajâs Sândor & Comp. comerciapt în Bichis-
ciaba. 

Ianner Năndor db Comp. comerciant In Cluj. 
Kovâcs Daniel comerciant în Lăpuşul-unguresc. 
Feldner & Klein comerciant în Sigetul Marmaţiei. 
Szbhe Odon comerciant în Sătmar. 
Szkokân Pâl jun. comerciant în Siria. 
Kâdăr Jânqs comerciant de lemne în Dej. 
Biriak Bdlint croitor în Dej. 
Varoczi Andor comerciant în Cluj. 
Feldner & Klein comerciant în Sighetul-Marmaţiei. 
Farkas Lâszlâ comerciant în Oradea-mare. 
Thomas E. K. comerciant în Timişoara. 
Ludwig B. croitor în Timişoara. 
Societatea minieră belgiană-ungară pentru exploa

tarea de aramă, numită mai pe urmă „Hungaria* în 
Deva. 

Obradovics Vladimir firma comercială de modă, 
ghete, şi pălării pentru domni în Panciova. 

Kanton Jozsef comerciant in Timişoara. 
Fraţii LToffmann firma comercială în Versecz. 

S u m a r . 
Invitare la abonament pe 1909. — Dela „Solidaritatea". 

— Bilanţ uniform. — O reuniune exemplară. — Darea după. 
interese şi rente. — Revista financiară: Situaţiunea. — Socie
tăţi financiare şi comerciale: Banca Austro-Ungară, „Vulturul" 
Tăşnad. — Legislaţiune: Noua lege a vinului. — Agricultură 
Situaţiunea agricolă. — Cronică: Scumpirea buletinului de curs, 
Băncile şi cooperativele din Germania, Monefe nouă â K 1. — 
Bibliografie: Penzintezeti tisztviselok zsebnaptara 1909 evre. — 
Firme falite, Firme insolvente. 
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Banca de asigurare Transilvania.! 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n a d i e i U r . 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 

Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 

Asigurări pentru cazuri de accidente. 

Asigurări contra pagubelor prin grindină. 

Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . 2 ( 6 0 _ 6 2 ) 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. I 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 23 Decemvrie 1908. 

4 
4 
37, 
3— 
4 
3 
4 7, 
4 
4 

4 
4 
4-2 
4-2 
4 
4 

4 
4 

4 
4 
4 
47 , 
4 
47 , 
4 
4 
4 

4 
47, 
4 

5 
47, 
4V. 
4 
f / ' 47» 
4 

V A L O R I Viena Bpesta 
vinde vinde 

A. Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

Cor. 

Impr. cu premii k 100 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, sc. de dare 

Impr. p. iregul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . - . . „ „ „ 
„ „ croato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., se de dare 

„ r. » Ian.-Iulie „ „ „ 
n „ î n hârtie, Pebr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 k fl. 500— 
„ Î860 k fl. 100— 
„ 1864 k fl. 100-— 

Renta austr. aur., scut. de dare . . . 
„ » Cor. „ „ „ 
„ „ de invest. „ „ „ . . . 

C. Alte datorii publice. 
Impr. oraşului Budapesta dm 1903, se. de dare 

„ '„ Viena 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 k frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 
D. Scrisuri fonciare, obligat, corn., etc. 
Instit. de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini 

„ „ 5 0 ani în coroane . 
Banca comerc. ung. Pesta în fl. . . . 

Obl. corn. banca ung. Pesta cu 10°/o premie 
„ » repl. 60 ani . 

Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta 
Obl.com. „ „ „ „ „ în cor 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor. 
Banca hipotecara ungară în cor 

Obl cu premii Banca ung. hip. k K 100 . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

Inst. 
„ „ Braşov . . 

de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1880 k fl. 100 
Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1889 k fl 100. . . 
Impr. cu premii Banca ung. hi pot . . . 

„ „ „ sâibesc ă frcs 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 k U. 100 
Basilica—Budapesta k fl. 5- — 
Inst. de credit p. com. şi indust. â fl. 100"— 
Buda, comuna k fl. 40 - — 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, a fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 k fl. 100*— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5"— . . 
Lozuri „J6 sziv", k fl. 4"— 

F. Valute. 
Galbini imper. pr. bucată 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie r . . . 

110— 
9V30 
8115 

189 50 
145-

76 10 
99' 
93 35 
94-50 

94 55 
94 55 
97-40 
97-40 

155-50 
213 25 
270-
115 

94 60 
84-55 

90-30 
102 — 
121-25 
94 50 

9490 
9870 

îoo-
9975 
93' 

103-25 
93 
9275 
92-75 
92 
99-25 
9250 

99-— 
92-50 

101 
98 75 
9 3 -

272-75 

270-
244-

99. 
263 50 

21-90 
477-
226-
2U5 

55-
28 65 

492 — 

11 37 
1913 
23 50 
2401 

2-51 
117-35 

95-30 

110 25-
91-55 
815a 

188-— 
144— 

75 50-
9 9 - -
93 50 
94-5U 

94-50-
94-50 
97 50-
97 50-

154-50-
214 — 
2 7 0 - -
115— 

95 — 

90-50-

95 — 

98-70-
100 — 

99 75-
9 3 -

104-30 
93 25 
93-25 
93 50-

102 -
92 IO 
99 25 
9 2 5 0 
9 7 — 

101— 
99 — 
99 25-
92-75 

101— 
98 50-
93 — 

244 — 
1 0 2 -

2lbO 
4 7 1 — 
230— 
2 1 2 -

5 6 — 
28 — 

488 -
8-50 

12— 

11-43 
1913 
23 53 

"i-53 
117 43 

95 70-
95 45-
95-90 
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şi din comitetul de supraveghiare Reviziunea ca vocaţie 414 „Mugurul" însoţire economică co
ale băncilor noastre după ocupa- . Salvarea intereselor noastre econo mercială în Ibaşfalău 280, 360, 393 
ţiune 448 mice 467 „Negoiul", cassă de economii în Po-

Homestead-ul (Proiect de lege de Să ne pregătim mai bine pentru „apo- rumbacul-de-sus 344 
spre fondarea vetrei familiare) 332 stolia economică" 203 O filială a „Albinei" în Lugoj 455 

Iarăş „Banca culturală" 261 Scuze curioase 106 „Reuniunea de păstrare şi credit în 
Idolul de aur în biserică 230 Socializmul 275, 283, 291, 299, 307 Sălciua-de-jos ca însoţire" 345 
Idolul de aur în sinoade 219 Societatea de asigurare „Transilvania" 355 „Severineana", societate comercială 
importanţa societăţilor de femei în Situaţia financiară 7, 13, 17, 21, 36 52, pe acţii, Caransebeş 374, 384 

economia naţională 339 71, 91, 108, 123, 140, 148, 160, 166, 174, Societăţile de meseriaşi români 353 
împrumuturi hipotecare cu asigurare 182, 191, 200, 207, 215, 221, 231, 241, „Societatea pe acţii pentru construirea 

pe viaţă 165 247, 256, 264, 271, 280, 286, 296, 302, unui stabiliment de băi de aburi 
In chestia organizării noastre eco 311, 319, 326, 335, 344, 352, 358, 368, şi a unei centrale pentru lumină 

nomice 229, 239, 245, 251, 259 374, 384, 393, 399, 408, 416, 424, 432, electrică în Sălişte" 329 
Incompatibilitatea şi nepotismul la 441, 448, 455, 465, 474, 479, „Tovărăşia agricolă", Sebeşul-săsesc 330 

bănci 145 Situaţiunea noastră economică 9 ' [336, 353, 394 
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Statistică. 
Numărul Românilor 
Rezultatul conscripţiei vitelor 

441 
456 

Comunicaţiune. 
Linia ferată Făgăraş—Braşov 
Unasută nouăzeci şi două (192) mi

lioane pentru căi de comunicaţie 
pe ape 

Veniturile poştei, telegrafului şi te
lefonului în Ungaria în anul 1907 

433 

232 

474 

71 
363, 

[379, 387 

Din reuniuni. 
Adunarea cercuală a despărţămân

tului „Asociaţiunii" în Ocna 272 
A XVIII-a expoziţie de vite aran

jată de „Reuniunea de agricultură 
română din comitatul Sibiiului" 360 

„Asociaţia regnicolară a institutelor 
de bani ungare" 455 

A treia expoziţie de copii aranjată 
de „Reuniunea rom. de agric. din 
comit. Sibiiului" în Poiana 425 

Convocarea adunării generale a „Aso
ciaţiunii" 305 

Expoziţia de poame din Avrig 417 
întrunire agricolă în comuna Căr-

peniş 288 
O nouă reuniune de meseriaşi (Mer-

curea) 13 
O reuniune harnică 5 
O reuniune exemplară 476 
Programul de lucru al comitetului 

„Reuniunii rom. de agricultură din 
comitatul Sibiiului pe an. 1908 176 

învăţământ. 
Al nouălea Anuar al şcoalei gremiale 

de comerciu din Sibiiu (şcoala ele
vilor de comerciu) al cursului de 
contabilitate şi al cursului de co
merciu pentru femei pe anul 1907/8 

Băncile noastre în faţa analfabetis
mului 

Curs de lăptârit în Ciacova 
Cursuri de analfabeţi 
Examen la „Şcoala economică" a co

mitatului Sibiiu 
Examenul de maturitate Ia şcoala 

comercială superioară gr.-or. ro
mână din Braşov 

Şcoala comercială superioară română 
din Braşov (ordinea examenelor) 

Şcoala comercială superioară gr.-or. 
rom. din Braşov (aviz pentru anul 
viitor) 304, 312, 336 

408 

474 
361 
441 

192 

281 

272 

Ucea-mare 125 
Ustrednî banka ceskych sporitelen 

în Praga 303 
„Vultur" societate anonimă econo

mică, industrială şi comercială în 
M.-Radna 328 

Legislaţiune. 
Bugetul Ungariei pe 1909 285 
Camere agricole 278 
Camerele comerciale contra reformei 

impozitelor 22 
Efectul legii execuţionale 383 
Explicarea novelei legii execuţionale 357, 

[366, 373, 382, 390 
învăţământul poporal economic (noul 

proiect de lege) 268 
Legea industrială ca mijloc de ma

ghiarizare 424 
Lege pentru fondarea vetrei fami

liare (Homestead) 303 
Legi sociale noue în Austria 432 
Noua lege a vinului 480 
Noua lege industrială 91, 304 
O ordinaţiune ministerială importantă 4 
Ordinaţiunea ministerială cu privire 

la intrarea în vigoare a legii de 
execuţiune 341, 349 

Proiecte de legi pentru investiţiuni 249 
Reforma planului de învăţământ al 

şcoalelor comerciale 337 
Schimbarea şi întregirea legii exe

cuţionale ' 294, 301, 309, 318, 326 
Spicuiri din noile legi asupra che

stiunii ţărăneşti în România 372, 380, 
[388, 396, 411, 421, 429, 437, 444 

Jurisdicţiune. 
Atestat de serviciu 432 
Bilanţul şi raportul comitetului de 

supraveghiare să fie publicat cu 8 
zile înainte de adunarea generală 
şi mai mult nu 20 

Deciziuni curiale 13, 20, 71, 108, 191, 
[200, 207, 224, 256, 296, 311, 337 

Deciziuni de ale Judecătoriei admi
nistrative (Plata competinţei de în-
tabulare) 301 

Directorul executiv ca martor 383 
Dreptu^ de proprietate asupra ac-

ţiilor nominative 358 
Plata competinţei de sentinţă 432 
Prescripţiunea competinţei de înre

gistrare 440 
Responsabilitatea membrilor din di

recţiune (o deciziune curială) 122 
Responsabilitatea pentru scrisorile 

primite 440 
Scadenţa împrumuturilor contractate 

pe timp mai îndelungat 383 
Scutirea de timbru a „avizurilor" 465 
Terminul de anunţ al directorului so

cietăţii pe acţii 

Asigurări. 
Adunarea generală extraordinară a 

soc. „Transilvania" din Sibiiu 400 
Asigurări asupra vieţii combinate cu 

împrumuturi hipotecare 350 
Banca de asigurare „Transilvania" 442 . 
Curs pentru afaceri de asigurare 370 
„Dunărea" 74 
Extinderea obligamentului de asigu

rare contra accidentelor asupra su
puşilor străini 208 

Rami de asigurare exotici 400 
Retragerea membrilor români dela 

„Transilvania" 376 
Reuniuni de economi de vite 474 
Societatea de asigurare mutuală 

„Transilvania" din Sibiiu 356, 384 
Societatea de asigurare „Dunărea" 208 
Un circular al consistorului arhidie-

cezan din Sibiiu 
Un institut de asigurare românesc 

Afaceri de dare . 
Apelaţia contra hotărîrii comisiunii 

pentru statorirea dărilor 417 
Competinţa de Hmbru a anunţărilor 

făcute pe baza §-lui 21 al novelei 
execuţionale 374 

Competinţa de timbru a avizurilor 392 
Competinţa erarialâ de cumpărare a 

societăţilor pe acţii 256 
Darea după interese şi rente 478 
Despre equivalent 159 
Institutele de bani şi reforma impo

zitelor 123 
Novela execuţională şi încassarea 

dărilor 393 
Prescripţiunea competinţelor după 

acţii ' ' 417 

Agricultură. 
Al treilea congres al absolvenţilor 

din şcoalele de agricultură din 
România 446 \ 

Expoziţie de vite de prăsilă în Şura-
mare 345 

Instituţiunile agricole de stat ale Un
gariei 452, 462, 468 j 

Tentru înlăturarea lipsei de nutreţ 295 
Producţiunea universală de cereale 358, 

[368 
Producţiunea vinului în 1907 417 
Propunere pentru valorizarea pru

nelor 357 
Şcoala în serviciul agriculturii 347 
Situaţiunea agricolă 257, 271, 287, 

[303, 326, 335, 351, 399, 448, 480 
Vânzări de viţă de vie şi altoi din 

partea statului 417 

Industrie. 
Alcoolometrie 474 
Apoteoza frigului 454 
Liga electorală a industriaşilor şi co

mercianţilor ungari 449 
Probleme economice 451 
Raportul Camerei de comerciu şi in

dustrie din Braşov pe an. 1907 407, 415 
Şcoala gr.-cat. pentru învăţăceii de 

meserii din Blaj 369 
Societăţile de meseriaşi români 353 

Comerciu. 
Comerciul exterior al Ungariei în 

anul 1907 176, 456 
Liga electorală a industriaşilor şi co

mercianţilor 449 
Posturile de conducători de prăvălie 

în Bucovina 385 
Raportul Camerei de comerciu şi in

dustrie din Braşov pe an. 1907 407, 415 



Şcoala comercială în Braşov (Anua
rul pe anul XXXIX: 1907/8) 352 

Şcoala de agricultură română din 
Sibiiu 395 

Şcoala gr.-cat. pentru învăţăceii de 
meserii şi negustorie din Blaj 369 

Şcoala industrială a oraşului Sibiiu 375 
Scoale superioare pentru fete 353 

Cronică economică. 
— Nerecunoaşterea unei bănci ro

mâneşti 351 
— Premii pentru învăţători, cari mij

locesc plasarea de ucenici la 
meserii 351 

— Şovinism la poştă? 351 
— 100,000 pentru Săcui 367 
— Memento 367 

Cronică. 
Adunări generale au convocat 

următoarele bănci: 37, 103, 143 
Alegere de contabil la „Crişana" 201 
Alegere de contabil la filiala „Econo

mului" din Gherla 201 i 
Alegere de contabil la „Lunca" în 

Boroşineu 353 
Alegere de director executiv sub

stitut ' 304 
Asociaţia regnicolară a institutelor 

de bani din Ungaria 319, 442 
Al XlX-lea târg de vite de prăsilă 

în Sibiiu 73 
Baciu George, f Orăştie 93 
Banca Austro-Ungară 7, 21, 272, 280, 480 
Banca Austro-Ungară deschide o agen

tură în Sepsiszentgyorgy 424 
Banca culturală 249, 257 
„Banca culturală" şi „Rev. Econo

mică" 296 
Banca de emisiune ungară 376 
Bancă maghiară în capitala României 93 
Banca Naţională a României 36 
Bancă românească în America 272 
Bancheri şarlatani 304 
Bănci „Albina" în România 456 
Băncile din Bucureşti 7 
Băncile din Germania 400 
Băncile şi cooperativele din Germania 481 
Băncile familiei Kardos 110 
„Băncile noastre" 409 
Băncile române — ca mijloc de re

clamă 183 
Bancnotele noue â K 20 265 
Besân Mihail, f Lugoj 177 
Blaga Isidor, f Lancrăm 328 
Boca Ioan, f Caianul-mare 265 
Boicot 149, 456 
Bugetul statului pe 1909 474 
„Bukarester Tageblatt" — despre 

primul nostru institut financiar 384 
„Bukarester Tageblatt" — rectifică 393 
Călătoria de studiu a funcţionarilor 

de bancă 232 
Camerele de comerciu şi industrie 

din Ungaria 192 
Cantitatea aurului în posesiunea par

ticularilor 400 

Inmanuarea telegramelor după închi
derea birourilor (prăvăliei) 192 

înregistrarea firmei în limba ma
ghiară — obligatoare 216 

întocmire internă practică pentru bănci 433 
Invitare la abonament 470 
Jubileul împărătesc şi băncile austriace 456 
La chestiunea Băncii culturale 400, 409 
Legi noue social-economice în Ro

mânia 208 
Libele de depozit — fără nume 465 
Loteria de clase în România 149 
Maşină nouă de calculat interese 449 
Milioane fără stăpân 288 
Minister al industriei şi comerciului 

în România 201 
Mişcarea cooperativă la noi 449 
Monete jubilare austriace â K 5 de 

argint 288 
Monete noue â K 1*— 481 
Monetizare în 1909 400 
Monetizare şi circulatiunea mone

delor ' 385, 433 
„Munca", Sas-sebeş 401, 426 
Nicolescu Vasile, f Lugoj 52 
Numărul muncitorilor străini în Ro

mânia 216 
O centrală a tovărăşiilor din Ungaria 288 
O consfătuire a funcţionarilor de 

bancă români în Deva 142 
O expoziţie de obiecte de ale indu

striei de casă 465 
Oficii de etalonare noue 433 
O nouă bancă românească (Lupta 

— în Boroşineu) 192 
O publicaţiune a guvernului ungar 

asupra Românilor din Ungaria 242 
Osvadă, V. C , corespondent economic 304 
„Politica de bancă în Ardeal" 141 
Politica monetară şi a băncilor Ro

mâniei 281 
Poporaţiunea Bucureştilor 225 
Popu loan, f Timişoara 361 
Preoţii români ca directori de bancă 242 
Prima bursă în provincie 225 
Procesele urbariale 216 
Procesul nostru 201 
Rami de asigurare exotici 400 
Retragerea din circulaţiune a banc

notelor actuale de K 20 225 
Retragerea din circulaţie a mone-

telor de argint ă fl. 1 v. a. 149 
Retragerea membñlor români dela 

„Transilvania" 376 
Reuniune economică europeană 183 
Romanul George, f Deva 257 
Rugare 7 
Să înfiinţăm „Reuniunea funcţiona

rilor de bancă" 73 
Şcoală — societate pe acţii în De

breţin 288 
Scumpirea buletinului de curs 481 
Se caută 10 tineri din Ardeal pentru 

a fi puşi conducători de prăvălii 312 
Sinecuri la bănci 248 
Situaţia Băncii Austro-Ungare la fi

nele sem. 1. 1908 312 
Situaţia „Băncii Naţionale a Româ

niei" la finele semestrului I. 1908 395 

Cantitatea mondială a aurului 22 
Cartelul băncilor 297, 384 
Cartelul băncilor austriace 410 
Cartelul băncilor budapestane 273 
Cartelul băncilor din capitală— des

fiinţat 376 
„Casa Rurală" din România 142, 312, 

[337, 393 
„Cassa de păstrare" în Dezna 424 
Catedră de jurnalistică comercială 393 
Cauţiuni la băncile din Germania 142 
Ceuşan, Dr. Alexandru, f Reghin 272 
Cheia pentru transformarea francilor 

pe asignaţiuni poştale 22 
Chestiunea băncii de emisiune 257 
Coaiele de cupoane ale rentei ung. 

de aur 22 
Comisiunea băncii 22 
Congresul funcţionarilor de bancă 208,232 
Congresul funcţionarilor de bancă 

în Budapesta 442 
Congresul funcţionarilor de bancă 

în Debreţin 249 
Consfătuirea confidenţială dela Braşov 265 
Constantinescu Daniil, f Agnita 126 
Contabil-coresj ondent 304 
Contra băncilor române 126 
Conversiunea datoriilor funcţionarilor 

publici 168 
Curs de lăptărit în Ciacova 361 
Curs pentru afaceri de asigurare 370 
Cursuri comerciale internaţionale 168 
Datoria publică a României 393 
Datoria publică a României la 1 

Aprilie 1908 216 
David Daniil, f Orăştie 225 
27 l/a°o dividendă la o bancă româ

nească? 370 
Economia şi gazetele noastre 37 
Emisiunea rentei ungare de 4° 0 265 
Exemplu demn de urmat 208 
Expoziţie românească în Cacova 

(Caraş-Severtn) 177 
Expediţiile de bani ale emigranţilor 337 
Falimente în America în 1907 93 
Femei în serviciul băncilor 142 
Firme comerciale româneşti nouă 74,110 
Firme falite 7, 14, 23, 74, 111, 184, 193, 
[201,217, 249, 273, 281, 289, 297, 305,313, 

320, 337, 361, 385,393, 433, 449, 481 
Firme insolvente 7, 14, 23, 74, 110, 

[184, 193, 201, 217, 249, 273, 281, 289, 
297, 305, 313, 320, 337, 361, 376, 385, 
393, 433, 450, 482 

Fondări noue şi schimbări de ca
pital în 1907 13 

„Fond de garanţie" — Capital de în
fiinţare 400 

Funcţionari de bancă — în călătorie 
de studiu 168 

„Gazeta de Dumineca" şi „Lumina" 442 
Ghişe George, f Poiana 7 
Greve în anul 1907 în Ungaria 265 
Grevele în Ungaria 474 
In atenţiunea institutelor noastre de 

bani 417 
„Incompatibilitatea şi nepotismul la 

bănci" 176, 183, 192 



Penzintezeti tisztviselok zsebnaptâra 
1909 evre 481 

Penztigy Compass pe 1909 465 
„Revista generală de comerţ şi con

tabilitate", Bucureşti 209 
„Sănătatea", revistă 143 
Schiţa monografică a Sălagiului de 

Dr. Dion. Stoica şi Ioan P. Lazar 345 
„Lecţii practice din istoria naturală" 

de R. Prişcu 143 
„Sfatul Poporului", foaie în Lugoj 393 
„Uneltele de mână dela lemnărit" de 

I. Apolzan 449 

B u r s a de efecte. 
Bursa de efecte din Viena şi Buda

pesta 8, 14, 25, 38, 111, 178, 194, 
[210, 217, 266, 274, 289, 297, 313, 328, 
346, 354, 362, 377, 402, 434, 450, 458, 
466, 482 

B u r s a de mărfuri. 
Bursa de mărfuri din Budapesta 14, 25, 

[150, 377, 401, 457, 466 

Apel la abonarea opului: „Controlul 
permanent la institutele de bani" 
de A. Kormos 168 

„Băncile în noua reformă a dărilor-
de I. I. Lâpedatu 142 

Biianţarea generală de Tr. V. Ţa-
ran'u 232, 249 

„Calendar portativ al funcţionarilor 
de bancă români pe anul 1909" 216, 

[449, 456 
„Calendarul Cooperatorilor români 

pe anul 1908" 126 
Contarea cassei, simplificarea conta

bilităţii, controla permanentă şi si
gură de Romul Dâmboiu 465 

„Economia", revistă agricolă, Lugoj 93, 
[143, 177, 209 

„Magyar Compass" 193 
„Magyar Compass" al lui Mihok 

pe 1908/9 376 
„Munca", revistă economică în Sas-

sebeş 376, 393 
„Penzintezetek âllando- ellenorzese" 

de Alfred Kormos 143, 150 

Societăţile cu responsabilitate limi
tată în Austria 73 

„Teoria impopularii" de Dr. Qabriel 
Kovâcs 401 

Tezaurul public al Ungariei în cuart. 
I. al an. 1908 337 

Tipuri noue de scrisuri 'fondare 465 
„Transilvania" — a noastră? 409 
Tribunalul din Arad contra unei 

bănci româneşti 208 
Un acţionar al „Luminii" 426 
Un cartel de bănci în provincie 289 
Un congres regnicolar al funcţiona

rilor de bancă ' 177 
Un exemplu demn de urmat 426 
Un răspuns dlui P. Cosma 391 
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